

исп. № 441

25  
6

25

лп-2.

4/2-56.

Сов. секретно.

Экз. № \_\_\_\_\_

ПРЕДСЕДАТЕЛЮ КОМИТЕТА ГОСБЕЗОПАСНОСТИ ПРИ  
СОВЕТЕ МИНИСТРОВ ЛИТОВСКОЙ ССР

ГЕНЕРАЛ-МАЙОРУ

тов. Л Я У Д И С.

гор. Вильнюс.

ДОКЛАДНАЯ ЗАПИСКА.

О проделанной работе по выполнению  
директивного указания № 13 се от 31 марта 1956 г.

Выполняя Ваше указание по организации активной агентурно-оперативной работы по разработке националистов из числа интеллигенции, участников буржуазных политпартий и антисоветских организаций, нами агентурный аппарат направлялся на выявления их антисоветских намерений с расчётом своевременно присекать попытки их вражеских действий, а также установления антисоветского влияния на молодежь.

Наиболее серьезного внимания заслуживают разрабатываемые по делам-формулярам:

Микалаускас

Казис с. Казиса, 1907 года рождения, врач Укмергской больницы, бывший офицер сметоновской армии, в прошлом член буржуазной партии "Таутининкай", ранее поддерживал преступную связь с главарями националистических банд "Витянисом" и "Танкистасом".

Сейвунас

Ионас с. Бронюса, 1904 года рождения, бухгалтер ветлечебницы, бывший офицер Сметоновской армии, в начале Отечественной войны изменил Родине, служил в армии предателя Плехавичуса, участвовал в боях против войск Советской Армии.

Сейвунас и Микалаускас часто у последнего на кварти-

ре устраивают прослушивание антисоветских передач "Голос Америки" и "Би-би-си", а затем различные клеветнические высказывания распростра-

няют среди своих приближенных лиц. По этому вопросу агент 12 февраля с/года донес о том, что \_\_\_\_\_ по прежнему посещает \_\_\_\_\_, с которым слушают антисоветские передачи "Голос Америки", при чём \_\_\_\_\_ получает посылки из Америки, последнюю посылку он привез из города Каунаса. Видимо, что \_\_\_\_\_ хочет скрыть свою связь с заграницей и использует подставной адрес.

О том, что у \_\_\_\_\_ устраиваются коллективные прослушивания антисоветских передач "Голос Америки" 23 марта 1956 года сообщил агент "Веселков".

"Почти каждый вечер \_\_\_\_\_ заходит к \_\_\_\_\_ где они слушают радиопередачи из Лондонской "Би-би-си". По субботам, а иногда по воскресеньям к \_\_\_\_\_ заходит и КАМИНСКАС Йозас, работающий заведующим магазином также слушать радиопередачи из Америки и Англии."

По поводу вылаживания антисоветских настроений \_\_\_\_\_ агент \_\_\_\_\_ сообщил, что при встрече с \_\_\_\_\_ у него на квартире 12 декабря 1955 года источник имел разговор о международных событиях, \_\_\_\_\_ заявил:

"Но я еще раз напомню, что если завяжется война Украины, Белоруссия, Прибалтика повернут оружие против коммунистов. Это показала прошлая война, а в будущем народы возьмутся, что бы разделаться с коммунистами".

Другой агент "Веселков" сообщил, что при встрече с \_\_\_\_\_ 26 декабря 1955 года он рассказал о том, что слышал передачи из-за границы в период посещения руководителями Советского Правительства Индии, Бирмы и Авганистана, что их выступление на митингах окончательно убили "дух Женевы" и тем самым политическая обстановка снова обостряется. Поэтому сказал \_\_\_\_\_ "Нет никакого сомнения, что такая напряженность разрадится войной, в результате которой на смену Советской власти придет другая власть".

Разработка \_\_\_\_\_ и \_\_\_\_\_ ведется через агентов \_\_\_\_\_ и "Веселков" в направлении вскрытия их организованной антисоветской деятельности, вскрытия антисоветских связей.

По делу-формуляр разрабатывается заведующий юридической консультации города Укмерге адвокат -

Валюкс Виче, имеющий высшее образование.

Из имеющихся материалов видно, что \_\_\_\_\_ в период буржуазного строя в Литве с 1931 по 1936 года являлся активным участником

клерикально-реакционной организации "Атейтининкай", затем партии "Христианских демократов".

С оккупацией немцами территории Литовской ССР \_\_\_\_\_, работая доцентом юридического факультета Вильнюсского Госуниверситета являлся одним из руководителей националистической организации "Литовский фронт".

\_\_\_\_\_ антисоветски настроен, в настоящее время занимает выжидательную позицию.

Об антисоветских взглядах \_\_\_\_\_ агент "Красова" донес, что 27 декабря 1955 года источник находился на квартире у \_\_\_\_\_, который в разговоре сказал, что в случае войны, как факт каждый настоящий литовец возмет оружие в руки для борьбы с Советской властью, для этого подполья не нужно. Сам жизненный опыт нам показал, что подполье кроме вреда ничего не смогло сделать. Надо пока сидеть и молчать.

Агент "Красова" установил, что \_\_\_\_\_ очень дружит с МАЖОНИСОМ, который ранее работал преподавателем ремесленного училища, а в прошлом году вернулся из лагерей.

МАЖОНИС резко антисоветски настроен, он заявляет, что до смерти ничего не забудет, и что по его словам не сегодня, так завтра пусть за 10, за 20 лет, но Советская власть провалится.

Для более активной разработки \_\_\_\_\_ и МАЖОНИСА нами подбирается кандидатура на вербовку с задачей знать их замыслы и своевременно присечь.

По имеющимся данным разрабатываемый по делу-формуляр учитель Жалвской средней школы Уоллис Антанас с. Ионас, в период буржуазного строя в Литве работал начальником отдела госдепартамента.

В 1947 году по наводке \_\_\_\_\_ бандитами был ограблен кассир уездного отдела народного образования, за что \_\_\_\_\_ привлекался к уголовной ответственности. В 1954 году \_\_\_\_\_ по отбытию срока наказания возвратился из лагерей. В настоящее время \_\_\_\_\_ также проводит антисоветские высказывания и выражает недовольство на проводимую политику партии и правительства. В разработку его введены агенты "Бяржас" и "Вишневикий". Данные агенты проверены на практической работе, закреплены и пользуются доверием у разрабатываемого. Перед агентурой поставлена задача вскрытия возможного антисоветского влияния на учащихся \_\_\_\_\_.

От агентуры поступали данные о неадекватных высказываниях со стороны учащихся и учителей средних школ, но по таким данным нами

проводились профилактические мероприятия по лицам не заслуживающих оперативного внимания, а лица резко антисоветски настроенные взяты в агентурную разработку.

Так в аппарат УКГБ в ноябре 1955 года поступили данные о том, что ученики II класса БУРОКАС Ионас поддерживает письменную связь со своим братом, арестованным как руководитель подпольной молодежной организации "Литовские патриоты". В письмах к брату БУРОКАС пишет, что он полностью разделяет его действия и не будет ожидать возвращения брата, а поведет такую же работу, какую проводил его брат. БУРОКАС нами взят в агентурную разработку, под него подведены агенты и "Нева".

Кроме того на территории района были случаи распространения антисоветских листовок. Для установления их авторов направлена агентура и проводятся другие оперативные мероприятия.

10 ноября 1955 года в адрес Президиума Верховного Совета Литовской ССР было направлено письмо, в котором автор в стихотворной форме резко клеветает на существующий советский строй.

Для розыска автора анонима нами было заведено розыскное дело, почерк его был поставлен на "ПК", а также была проинструктирована агентура и направлена на его установление.

В марте месяце службой "ПК" было перехвачено письмо, адресованное ИНГЕЛЯВИЧУТЕ, проживающей в Укмергском районе, имеющее большое сходство с почерком антисоветского письма.

Проводимыми мероприятиями установлено, что ИНГЕЛЯВИЧУТЕ имеет переписку с АБАРИСОМ Пятрасом, ранее работавшем электромонтером в совхозе Леамполь и уволенного за плохую работу. Место жительства АБАРИСА нами установлено и сделан запрос о заплучении его почерка.

В апреле с/года в колхозе "Тулпякемис" была вывешена листовка с клеветой на колхозный строй.

В целях установления автора этих листовок нами проделано следующее:

1. Агентам "Невежис" и "Шука" даны задания на установление лиц, проживающих на территории колхоза имеющих достаточную грамотность и могущих распространять антисоветские листовки, а также на выявление лиц, возможно видевших распространителя листовок.

2. Отобраны почерка учеников старших классов Сесикской средней школы и под благовидным предлогом отбираются почерка от лиц, проживающих на территории колхоза и имеющих достаточную грамотность.

поскольку антиколхозная листовка написана грамотным почерком.

Одновременно приняты меры к созданию способного агентурного аппарата в средних школах и других учреждениях, где имеется большое количество интеллигенции и молодежи, который сумел выявлять и разоблачать враждебные элементы из этой среды.

УПОЛНОМОЧЕННЫЙ КГБ ПРИ СМ ЛИТ. ССР  
по Укмергскому району  
М а й о р -

при Ссережанов / МОЦКЕВИЧУС /

исп. 2 экз

- 
- 1 - в КГБ ЛССР  
2 - в ОМО КГБ  
г.р. Кушнин  
от. Дударин